

**ГОРДОСТЬ И СЛАВА НТУ "ХПИ"  
(К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Н.А. СОБОЛЯ)**

**Епифанов В.В., Писарская Н.В.**

*Национальный технический университет*

*“Харьковский политехнический институт”, г. Харьков*

В 2010 году исполнилось 100 лет со дня рождения известного руководителя промышленности Украины, выпускника нашего ВУЗа Николая Александровича Соболя.

Н.А. Соболев родился 6 (19) февраля 1910 года в селе Большая Рублевка Полтавской губернии в семье учителя. В 1929 году окончил Богодуховскую профшколу и начал трудовую деятельность техником на Харьковском паровозостроительном заводе (ныне – ГП "Завод имени Малышева"). Без отрыва от производства закончил с отличием в 1936 году Харьковский механико-машиностроительный институт и получил квалификацию "инженер-механик". На заводе работал помощником начальника отдела технического контроля, затем начальником отдела эксплуатации. В период Великой Отечественной войны назначен заместителем начальника отдела технического контроля Уралвагонзавода (г. Нижний Тагил).

Сразу же после освобождения Харькова от немецко-фашистских захватчиков Н.А. Соболев возвращается на родной завод. В 1947 году назначен начальником производства, в 1949 году – главным инженером завода. В начале 1950-х годов сотрудники конструкторского бюро завода по разработке тяжелых гусеничных артиллерийских тягачей и инженерных машин на их базе создало семейство изделий. Н.А. Соболев принимал непосредственное участие в постановке на производство этих транспортных средств и в 1951 году вместе с коллегами был удостоен Государственной премии СССР.

В 1954 году Николай Александрович стал во главе многотысячного коллектива завода. С 1958 года – председатель совета народного хозяйства (СНХ) Харьковского экономического административного района, с 1960 – председатель СНХ УССР, с 1961 – 1-й секретарь Харьковского обкома компартии Украины (КПУ), с 1963 – 2-й секретарь центрального комитета КПУ, с 1966 – 1-й заместитель председателя Совмина УССР, с 1972 – на пенсии. За заслуги перед государством удостоен 2-х орденов Ленина, 4-х орденов Трудового Красного Знамени, орденов Красной Звезды и "Знак почета", многих медалей.

Умер Н.А. Соболев в 1991 году.